

# 大医匠心，胸怀天下

上海市胸科医院  
上海交通大学附属胸科医院

建院 60 周年

大医匠心，胸怀天下，这是上海市胸科医院给外界强烈感受，也是这座医院给世界胸科学界亮出的名片。今年，正值这家医院创建60周年。

1957年11月2日，上海市胸科医院正式宣告成立。当时经上海市人民政府批准，它在原上海第二医学院附属宏仁医院的旧址（北京西路361号）创建并开业。这是我国最早建立的以诊治心胸疾病为主的三甲专科医院。首任院长为黄家驹，副院长兰锡纯、顾恺时。当时，胸科医院就汇聚起原上海第一、第二医学院和上海市卫生局所属医院的一大批医学精英，黄家驹、兰锡纯、顾恺时、吴绍青、徐昌文、黄铭新、吴珏、丁果等分别担任科正副主任。

创建当年，胸科医院就被当时的卫生部指定为全国心胸外科进修基地，1988年起，它成为原上海第二医科大学教学医院，1994年被评为三级甲等医院。2004年成为上海市红十字胸科医院，2005年成为上海交通大学附属胸科医院。这里开创了我国胸外科发展史的新纪元，也被誉为“中国心胸专科医生的摇篮”。

自建立以来，胸科医院汇聚数代人的努力，创造了无数个“第一”：我国第一架鼓泡式人工心肺机的研制和应用，国内首创塑料无缝人造血管、毛织型涤纶人造血管、国内第一株人体肺腺癌细胞株的建立、世界首例非血缘供体成人单侧肺移植术、国内首例冠脉搭桥并行心脏瓣膜置换术、国内首例达芬奇机器人肺切除手术……目前医院正承担着国家重点学科“心血管病学”、国家临床重点专科“心血管内科”、“胸外科”和“心脏大血管外科”、国家中医药管理局“十二五”重点专科“中西医结合肿瘤专业”等国家级、市级、校级重点学科和临床中心的建设。

上海市胸科医院院景



上海市胸科医院原址

## 医教研一体化的全球最大胸外科中心

截至2016年，上海市胸科医院年胸部手术量已突破一万余例，连续多年保持全国胸外科年手术数第一，其中达芬奇机器人胸部手术数近600例，保持全国第一。经60年发展，这里已形成胸部肿瘤学科群的专科特色，达到国内一流水平，有很大国际影响力。学科综合实力连续多年被评为“中国最佳医院（专科）”全国第二、上海地区第一。

### 外国医生来沪苦学，回国后独立主刀

35岁的本多拉对上海的老师赞有加，“这里的胸外科代表着世界最高水平，有很多国际著名的导师。”本多拉来自意大利帕尔马，受导师引荐，他只身来到上海，为了学习并掌握胸腔镜技术。这是一种微创手术，虽说在胸科医院已是“家常便饭”，但在意大利，这项技术才刚开展起来。2005年，胸科医院启动了符合国际标准的胸外科医师专科规范化培训，在此基础上，2015年胸科医院的“国际临床教育项目”启动，已接收英国、希腊、意大利等国的胸外科医生，开展六个月到两年不等的临床学习。

本多拉是该项目的第三批学员。2016年，39岁的英国医生文森索·帕格利亚如罗就带着妻女举家来到上海，成为该项目的首个“洋学徒”。“胸科医院有着非常完整、高水平的胸外科技术，我看到了很多在英国没见过的前沿技术，比如机器人技术、多孔、单孔、微孔、剑突下胸腔镜等，切实提高临床水平。”今年的亚洲胸腔镜教育委员会年会上，文森索在大会发言时特别谈到在上海的培训经历。目前，他已在英国诺丁汉大学医学院胸外科独立开展肺部手术。

### 梅奥诊所推荐病人，上海医生名扬海外

胸科医院的胸外科有一批“明星医生”走上了国际舞台，为同道所知，比如罗清泉、赵珩、方文涛、李志刚等。达芬奇机器人是国际上最先进的

微创外科技术，胸科医院自2009年在国内成功开展第一例达芬奇机器人肺切除术后，又先后开展了国内第一例达芬奇机器人胸腺肿瘤切除术等，始终保持该项技术在国内的领先水平。

罗清泉在累计完成5000例微创胸腔镜手术的基础上，已连续两年保持全国达芬奇胸部手术最大单人手术量，世界心脏外科基金会干事、美国麻省大学附属医院心脏外科医生汤玛斯·贝佐拉看他做手术，连呼“你是最棒的！”

上海医生的名气很快传开，以方文涛为例，他的病人来自西班牙、英国、美国、日本等国。有个中国年轻人得了纵膈肿瘤，跑到美国的梅奥诊所求医，结果美国医生诚恳地说：“我建议你还是回中国治疗，去找Dr. Fang（方文涛）。”

“不论是梅奥诊所，还是加拿大多伦多大学总院，给我们的深刻启发是，世界上最著名的医学中心，其亮点不仅是临床业务量大、会看病，同等重要的是，它们还是顶尖医生的摇篮，担起培训、教育医生的重责。希望今后我们也可以讲，世界著名的胸心外科微创人才是我们培养的。”胸科医院潘常青院长说。

### 做强做精亚学科，让胸外学科发展更有后劲

面对越来越响亮的国际影响力，胸科医院考虑更多的是如何将学科进一步做强做精，大力发展亚学科无疑是保持强大后劲的最佳选择。

“胸科医院的胸外科在疾病谱上是全覆盖的，我们不仅有肺癌诊治，气管、食道、纵膈外科都是我们的特色。”胸外科赵珩教授自豪地说。自2015年开始，在院的大力支持下，胸外科率先开展亚学科实体化建设。两年多来，这种激发亚学科特色的有效做法，已经发挥出明显成效。比如胸外—食管外科，两年内手术总数已经跃居上海第三；建立了以达芬奇机器人手术为特色，与胸腔镜、消化内镜联合的食管癌微创根治手术平台，大量开展高难度复杂食管手术；其中，年达芬奇机器人食管癌手术数超过200例，为全国第一。还有气管外科，作为中国气管外科的发源地，这一特色被极好地传承，以复杂气管疾病为主的气管外科手术数每年超过110例，始终保持全国第一。

## 围绕病人，医生们走到一起！——肺癌多学科综合诊治传统

在胸科医院这个中国最大胸部外科手术中心，微创胸腔镜手术占82%以上，大部分为早期肺癌手术。胸科医院有着多年的肺癌多学科综合诊治传统，试图告诉大家：我们与肿瘤越来越多地正面相遇，发病不可控，但医疗是可努力的。

### 多学科实战解决病人问题

胸部CT显示肺部有多个结节，是外科手术，还是先放疗、内科随访，又抑或是做穿刺，以获得明确的病理结果。每周，“肺癌多学科联合门诊”“肺部小结节多学科门诊”等，都会在胸科医院雷打不动地举行。这个门诊集结了放射、核医学、超声、病理、外科、内科、中医等领域的专家。围绕病人，医生们走到一起，经多学科讨论，给病人一个最合适的治疗方案。

“我们的老前辈学科创始人吴善芳、徐昌文等教授，在上世纪80年代就带领我们做肺癌诊治。当时国内肺癌的治疗效果不好，做的人不多，胸科医院起步很早。”胸科医院首席专家、肺部肿瘤权威廖美琳教授介绍说。就这样，胸科医院在不断摸索中走出一条肺癌规范治疗的道路与优良传统，其中，多学科综合诊治是一大特色。“每一次多学科讨论都是实战，以解决病人问题为最终目标，不要让病人往返奔走于不同科室。”廖教授常常和学生这么说。多学科理念，经过数代胸科人的传承，已经根植于胸科人的心底，成为医生们诊治准则之一。

### 各司其职的学科群

胸科医院的肺癌多学科诊治模式，经多年打造，形成了围绕肺癌这个疾病的强大学科群。

肿瘤治疗有一个重要的“战略伙伴”，那就是放疗。胸科医院放疗科主任傅小龙教授说，对不适合手术的病人而言，这是一种有效而重要的治疗方案，对可以手术的患者也可能是另一种可选择的方法。目前，胸科医院已将放疗成熟应用于胸部肿瘤治疗，年治疗病人多达2600例。

如今，大量就诊者是体检后发现

的肺部小结节。因为病灶太小，不适合运用肺癌传统鉴别诊断方式——穿刺，影像诊断也就承担起更多责任。“不冤枉好人，不放过坏人”，是放射科主任叶剑定教授常说的一句话，意思是不能放过有恶变可能的小病灶，也不能看到结节就开刀，过度治疗。如今，胸科医院能做到肺癌手术前的诊断与术后病理诊断符合率达88%以上，这点在国际上都堪称不易，放射科功不可没。麻醉、病理、内镜等（亚）学科，同样是多学科综合治疗不可或缺的组成。年11000例心胸麻醉，胸科医院麻醉在心胸外科领域代表着中国麻醉最领先水平。国内率先开展肺癌驱动基因检测，为肺癌的靶向治疗指明方向，这仅是胸科医院病理科近年来开展的新技术之一。建有卫生部呼吸内镜培训基地的内镜室，近年来已经由辅助诊断科室向临床诊治开始转型，各类最高难度的内镜技术蓬勃开展。

### 有望诞生中国自主新药

肿瘤治疗在过去十年发生了许多革命性变化，新治疗手段频出。振奋的是，作为一家集研究、教学、临床于一体的三甲医院，胸科医院还在基因靶向治疗、免疫治疗等前沿领域深度迈进。

胸科医院是国内最早开展肺癌靶向治疗的单位之一，与国际最前进展同步，开展基于基因检测的规范化靶向临床治疗。在临床快速发展的同时，各类与肺癌基因研究相关科研也蓬勃开展。“目前，我们不仅主导了多项国际多中心研究，也主导了多项国内新药研发，不久有望诞生中国自主新药。”胸科医院副院长、呼吸内科韩宝惠教授介绍。

肺癌免疫治疗是当前国际肺癌诊治热点，胸科医院也走在国际最前沿，2015年胸科医院作为中方代表，与捷克方签订肺癌免疫治疗研究国际合作项目。2016年，胸科医院上海肺部肿瘤临床医学中心牵头启动国家重点研发计划——“基于组学特征的肺癌免疫治疗疗效预测指标的构建和验证”。这是免疫治疗“国家队”项目，由胸科医院肿瘤科主任陆舜教授领衔，将推动中国药物研发的进程。



1981年，上海市胸科医院搬迁至淮海西路

## [胸科人的未来寄语]

以“创新、求实、医精、人和”的核心价值观与精神，坚定勇立潮头的信念，秉承敢为人先的胆识，建设与上海打造亚洲医学中心城市相匹配的现代化精品专科医院，医教研协同发展，用最精湛的医术解除病人的疾苦，目标建设亚洲一流、享誉全球的心胸专科医院。

## “救心英雄”，打造最专业的心脏中心

胸科医院拥有国内历史最悠久的心胸学科临床中心，致力于心脏各类疾病的新理念、新技术的倡导，积极开展房颤消融技术，冠心病、心律失常、心衰、结构性心脏病介入技术、心脏瓣膜成形手术等。依托卫生部国家临床重点专科建设，这里不断加快提升临床与科研转化相结合的能力，成为卫生部首批胸心外科专科医师培训基地。

### 胸痛中心建设，拉开全国序幕

胸科医院的胸痛中心在业内很出名，堪称与死神赛跑的“生命通道”。胸痛抢救，时间就是生命。以急性心肌梗为例，发病两个小时后约50%的心脏发生坏死，六个小时就有90%的心脏发生坏死。“早一分钟救治，就能挽回一条生命。”

胸科医院胸痛中心是中国大陆第一家按国际化标准所建立的胸痛中心，早在2012年就被美国胸痛中心协会认证。目前，已成为中国胸痛中心质控中心、首批“中国胸痛中心示范中心”。该中心在救治急性心肌梗塞者的时间，平均在60分钟左右，是全国平均水平的三分之二，最短仅为18分钟。胸科医院还将分级诊疗贯彻于胸痛中心建设，与社区医院形成实时互动的“胸科—社区”胸痛中心网络，将诊断前移至“院前”，患者从踏入社区，经历初诊、诊断、转诊、急救等，整个诊疗用时仅在一个半小时左右，远快于全国4小时的平均水平。

胸科医院还积极致力于推动全国胸痛中心发展，如今，在胸科医院的积极倡导、参与和推动下，全国已有279家胸痛中心，为全国更多老百姓搭建起一条“救心保障网”。

### 房颤消融，连续多年为亚太地区之首

房颤是心血管疾病的顽症之一，中国房颤患者多达1300万以上，尤其高发于老年患者，75岁以上人群发病率高达10%。房颤不仅疾病发作异常难受，而且有诱发脑卒中等严重后果。目前，临床上射频消融治疗是房颤诊治的主要方式之一。

胸科医院是国内首批开展射频消融治疗的单位之一，早在多年前就成立了上海交通大学房颤诊治中

心，“以往医学上治疗房颤的手段很有限，控制发作的效果也很差。导管消融治疗不仅仅可以根治房颤，更重要的是可以降低高达正常人群5.6-17倍的卒中发生率和高达正常人群两倍的死亡率。”胸科医院心内科副主任、房颤中心主任刘旭教授介绍说。多年来，胸科医院的房颤消融技术始终领跑全国，累计治疗病人超过两万例，连续多年治疗数病人位居亚太地区之首。

在潜心临床的同时，胸科医院房颤中心更致力于疾病临床研究，其科研成果曾多次获国家级、市级科技奖项。此外，房颤中心努力开展新技术，基于三维标测的“零”射线房颤消融技术已在胸科医院临床广泛开展。

### 内外联合，联手解决病人问题

心脏疾病五花八门，胸科医院致力于打造专业、全面的心脏中心，让患者在这里可以解决各种问题，不用再东奔西跑。

2007-2016年的数据显示，胸科医院心外科累计完成超过8000例心脏外科手术，手术成功率与美国胸外科协会的数据基本一致，达到了国际先进水平。心脏瓣膜是心脏里的单向“阀门”，一旦发现问题，就会导致心脏功能障碍。对患者而言，选择修复还是换掉瓣膜，对术后的生活质量、远期寿命有很大的不同。胸科医院医生有办法把损坏的瓣膜重建到原来的状态，由于修复术最大化地保留了身体原有构造，也有医生称保留瓣膜的修复术为“绿色手术”。胸科医院心外科主任孔焯教授在瓣膜成形技术上颇有造诣。

此外，作为内外兼长的心脏中心，胸科医院致力于内外科联合的杂交手术。2014年，上海市首家一站式心血管杂交手术室在胸科医院建立并投用。这里先后完成了上海市首例应用一站式杂交技术修复急性主动脉弓部夹层、上海市首例一站式杂交技术应用于冠状动脉再血管化治疗，填补了多项沪上心血管疾病一站式杂交手术空白。这些年，胸科医院开展了大量重要的新技术，其中，保留主动脉瓣的主动脉根部置换手术（DAVID手术），成为国内少数可以开展该手术的中心之一。